

定陶千年古城 魅力新区

——写在定陶撤县设区之际



△定陶区位优势



△定陶十里铺北古城遗址



△定陶城市一隅



△定陶鲁花



△定陶鲁花温泉度假小镇

□ 颜文珠 王浩勇 吴宝书

2016年4月29日，在定陶历史上注定是一个不平凡的日子。这一天，定陶县正式撤县设区成立定陶区，从此，开启了打造活力之区、动力之区、希望之区的新纪元。

从“全面融入菏泽大市”到“全面建设菏泽大市新区”，定陶站在新起点，谋划新征程，谋求新作为，必将以更加坚定的信心，更加激昂的干劲，瞄准城市最基本、最基础、最重要的功能，定向发力、持续发力、快速发力，使定陶尽快破茧成蝶，完成从县到区的华丽转身。

这是一座“有故事”的历史名城

定陶古称陶、陶丘，因范蠡在此定居经商而得名。历史上的定陶，曾12次为国，8次为郡，是中华文明的重要发祥地之一。

传说，尧舜在这里创造了尧天舜日，开创了政治文明的第一缕曙光；曹叔振铎在此建曹国，传十九世，二十五君，存国560年；范蠡在此定居经商，演绎了“十九年间、三致千金、三散千金”的财富神话，成就了影响几千年的经商之道。

公元前221年，秦置郡县，建定陶县，这是定陶第一次作为县治存在。公元前202年，汉王刘邦在此登基称帝，开创了大汉王朝409年历史。

从春秋至西汉的800多年间，这里一直是中原地区的水陆交通中心、战略要地、经济都会，定陶因此赢得了“天下之中、西周故国、商圣故里、大汉之源”的美誉，是国家民政部首批命名的“千年古县”。

悠久的历史，千年的智慧，赋予了定陶人民勤劳、善良、坚韧、勇敢的品质；璀璨的文化，丰富的内涵，造就了定陶这方充满希望、激情、生机、活力的热土。

这是一方“有活力”的创业沃土

从“县”到“区”的历史性跨越中，定陶以创业增强内生动力，以创新扩大发展空间，不断完善创业创新载体，强化创业创新服务，大力发展电子商务，激发各类创业创新主体潜能，掀起一轮创业高潮。

抓好产业平台建设。围绕“三园三区”，以润鑫产业园、中小企业园、临港产业园为依托，培育壮大生物医药、现代物流和农副产品加工业，构建全县产业发展平台，打造区域产业集聚区。

完善创业创新载体。以园区为主阵地，以项目为主抓手，坚持引资、引技、引智相结合，启动产业园区配套设施建设，吸引创新资源向产业园区集聚，完善中小企业创业孵化基地、中小企业创业园等服务平台，吸引大学毕业生、返乡农民工、退伍士兵本土创业，培育更多创业主体。打造全民创业平台。

大力发展电子商务。将发展电子商务作为落实“互联网+”战略、推动大众创业、万众创新的重要抓手，不断优化电商发展环境，培育和壮大电商经营主体。目前，农商1号、趣购购物等电商平台相继入驻，全国最大的社区服务商云众创、全国第三大电商平台中国网库高调介入，万泰电子商务产业园、智华创业孵化基地、中小企业创业孵化基地、农村电商服务中心投入运营。

这是一处“有玩头”的休闲胜地

近年来，定陶把发展壮大文化旅游产业作为增强区域综合竞争力的重要组成部分和融入菏泽大市发展的支撑产业，高度重视文化旅游产业发展工作。

在大力推进文化旅游产业工作中，定陶充分发挥文化资源和区位优势，通过挖掘、整合、开发，确立了“一心两带三区多点”文化旅游发展总体空间格局和“一区三轴五镇”的乡村旅游发展格局。

同时，依托万福河、店子河、荷曹运河等11条河流水系，打造荷曹运河景观带、新河湿地公园，促进文脉、水脉、绿化的交相辉映。借助

定陶融入菏泽大市发展的历史机遇，积极融入大市旅游格局，共筑菏泽文化旅游品牌。

以汉代建筑风格为主的定陶山大附中实验学校，以历史名人、文化遗址等命名的范蠡大道、梁王台路等城市主干道，勾连历史记忆，传承文化基因，在城市建设中与厚重的历史文化相互融合，加快推进定陶向文化旅游城市发展的步伐。4月21日，在仿山成功举行了定陶“一日游”启动仪式，菏泽市32家旅行社参加了仪式。

这是一块“有动力”的开放新区

2015年，定陶在菏泽各县区科学发展综合考核中列全市第一，城乡环卫一体化群众满意度调查全市第一、全省第二，科学发展群众满意度调查全市第一，实现了跨越赶超、位次前移。

发展才是硬道理，定陶坚持把加快发展作为第一要务，坚持工业立县、工业强县，按照速度和质量并重的原则，全力推进招商引资、项目建设和工业运行，坚定不移膨胀经济总量。

本着科学务实的态度，定陶坚持走务实招商之路，只招符合国家产业政策、没有污染的企业，只招有利于扩大就业、壮大产业、不断拉长产业链条、提升产业聚集能力的企业。目前，新签约、落地工业和生产性服务业项目19个，总投资164.9亿元；新增储备项目74个，投资额142.6亿元，去年底考核居全市第一。

大项目建设进展迅速。菏泽机场征地全面启动，配套工程开工建设，预计2018年投入运营；投资5.7亿元、全长10.3公里的荷曹运河生态湿地和人民路定陶段拓宽提升工程全面开工……目前，在亿元项目达到63个，总投资343亿元，15个项目建成投产。

随着机场、码头的建设，随着“全面融入菏泽大市”到“全面建设菏泽大市新区”目标的转变，定陶将以更加开放的姿态，更加崭新的面貌，迎接八方来客。

这是一片“有优势”的宜居家园

毗邻菏泽大市，定陶在地理、区位、交通等方面优势无可比拟，随着六纵六横12条道路建成通车，定陶全面对接菏泽大市的路网框架基本形成。

在“全面建设菏泽大市新区”的战略布局中，定陶坚持把打造区域城镇化目的地，作为建设大市新区的基本内涵。发挥区位优势、生态和新区“白纸”优势，立足“三园三区”，推动产业聚集发展；依托定陶山大附中、定陶新一中，推动优质教育发展；依托新区医院与佛山医院的深度合作，推动优质医疗发展；依托现代民政养老示范区创建，推动养老产业发展；依托定陶汉墓博物馆、鲁西南记忆等项目，推动文化旅游业发展；完善路、水、电、气、暖等基础设施，夯实新区承载基础，努力打造区域城镇化目的地，建设活力之区、动力之区、希望之区。

日新月异的基础设施建设，不仅改变了城乡面貌，提升了城市功能，还让人民群众更加直接地享受到经济社会发展的成果，提高群众获得感和幸福指数，成为全面建设大市新区征程中的亮丽风景。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。跨过“县”到“区”的门槛，定陶必将站在崭新的“高度”、以崭新的“视角”，科学规划、奋力前行，奏响菏泽大市新区建设的雄浑乐章！